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철근콘크리트 및 강구조

� 개요

(1) 기본개념

1) 철근 콘크리트보를 탄성체로 보고 탄성이론으로 계산한 응력이 허용응력 이하가

되도록 하는 것

즉, fc ≤ fca= 0.4 fck

fs ≤ fsa = 0.5 fy

2) 허용응력 설계법의 장∙단점

① 설계 계산이 매우 간편하나, 부재의 참된 강도를 알기 어렵다. 

② 고정하중, 활하중등 서로 다른 성질의 하중영향을 설계에 반영할 수 없다. 

(2) 기본가정

1) 탄성이론

① 응력은 변형률에 비례 (f =E∙ε)

② 평면 보존의 가정

③ 응력은 중립축으로부터 거리에 비례 (강도설계법과 차이점) 

2) 응력계산에 대한 가정

① 변형률은 중립축으로부터 거리에 비례 (강도설계법과 동일)

② 탄성계수비는 정수로 본다. 

③ 콘크리트의 인장응력은 무시 (강도설계법과 동일)

(3) 환산단면적

철근의 단면적을 균질한 콘크리트의 단면으로 변화시키는 것을 환산단면적이라 한다. 

1) 변형조건

εc = εś ,   εc =      ,    εś =
fc
Ec

= ∴ = = n∙fc⇒ fs´ ∙fc
fc
Ec

fś
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2) 평행조건

P = fc∙Ac + fś ∙Aś = fc∙Ac + nfc∙Aś

= fc(Ac + nAś )= fc [(Ag‐Aś + nAś )]

= fc[(Ag +(n‐1)Aś )]

즉, 일반적인 경우 탄성론에 의해 n을 사용

환산단면적= n∙As

유효환산단면적=(n‐1)As

만일 장기하중이라면 크리프를 고려한 반탄성론에 의해 2n을 사용

환산단면적=2n∙As

유효환산단면적=(2n‐1)As

� 단철근 직사각형보

(1) 해석

1) 중립축의 위치 (x)

2) 응력 ( fc, fs) 

① 내부우력모멘트

② 휨공식

b∙x
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Ag : 총단면적

Ac : 콘크리트의 순단면적

Aś : 철근의 단면적

P : 축방향 압축력, 즉 외력

ε



여기서, 균열환산단면 2차모멘트

③ 비례식 ( fc or fs 알고 있을 때 사용가능) 

응력도 비례식에서

3) 단면의 저항모멘트 (Mr) 

내부우력 모멘트 식에서 콘크리트와 철근의 최대응력 허용치인 fca와 fsa를 대입

Mrc와 Mrs 중 작은 값을 단면의 저항모멘트라 한다. 

(2) 설계

Mrc와 Mrs 값이 다르면 비경제적이므로 이 두 값을 같도록 설계하는 것이 바람직하다. 

즉, fc와 fs가 동시에 그들의 허용응력인 fca와 fsa에 도달하도록 설계하는데 이와 같은 보를

균형(평행)보라 한다. 

1) 균형(평형)보의 중립축의 위치 ( x0 )

그림의 응력도에서

2) 균형철근비 ( ρ0 )

3) 단면결정( d, As) 

폭 b를 가정하고, 균형단면이 되도록 유효깊이 d와 철근량 As를 구한다. 
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여기서,      =     ∙k0 = ρ0

� T형보

(1) 플랜지의 유효폭 결정 (be) 

1) 대칭 T형보

2) 비대칭 T형보

(2) T형보의 판정

1) 중립축의 위치 x와 플랜지의 두께 t를 비교

2) 경계면에 대하여 인장철근 환산단면적의 단면1차모멘트와 플랜지의

단면 1차모멘트를 비교한다. 

3) 판정

위 (1) 또는 (2)를 이용, 중립축의 위치를 결정하고 압축측 콘크리트 단면의 형

태에 따라 판정한다. 

16 t + bw

양쪽슬래브의 중심간거리 중 최소값
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보의 경간의 + bw 중 최소값

인접 보와의 내측거리 + bw
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� 단철근 T형보

(1) 해석

1) 정밀해법

복부의 압축응력을 고려하여 전압축력 C의 크기를 정확히 구한다. 

2) 근사해법 (복부의 압축응력 무시) 

① 사다리꼴의 도심에 압축력 C가 작용 즉, 전압축력 C의

정확한 위치(도심)를 구하여 계산한다. 

② 근사해법

근사적으로 압축력 C가 플랜지의 도심 (  )에 있다고 본다. 

(2) 설계

1) 철근량 결정
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즉,  u =    이므로, Z = j∙d =  d‐u  = d‐

M =C∙Z = (        ∙t∙ b )∙(d‐ ) 에서 fu = ∙fc 이므로
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